

柬埔寨前国王西哈努克逝世

亚洲在位时间最长的君主之一 终年90岁



西哈努克与妻子

柬埔寨王国政府15日晨发布官方公告说，柬埔寨前国王诺罗敦·西哈努克当天凌晨在北京逝世，终年90岁。

柬政府公告说，西哈努克因自然原因于凌晨1时20分（北京时间2时20分）在中国北京医院逝世。柬政府将把他的遗体从北京迎回金边，在王宫举行传统葬礼。

柬埔寨副首相涅本蔡在电话中对新华社记者说，西哈努克的离去对柬埔寨是巨大的损失，“我们为此十分悲痛。他是一位伟大的国君，我们都尊敬并爱戴他”。

涅本蔡说，柬埔寨国王西哈莫尼与首相洪森于15日早上飞往北京，将西哈努克遗体迎回柬埔寨，举行传统葬礼。

西哈努克于1941年4月被王位委员会推选为国王。1953年领导柬埔寨取得国家独立，结束了法国长达90多年的殖民统治。他逝世前患有癌症、糖尿病及高血压等疾病，在北京休养并接受治疗。

因政局动荡曾流亡中国

柬埔寨太皇诺罗敦·西哈努克于1941年10月31日加冕为柬埔寨国王。他作为国王分两个时期统治柬埔寨。第一时期从1941年至1955年，其后让位于他的父亲苏拉玛里特；第二时期为1993年至2004年10月7日，后传位于其子、现国王西哈莫尼。

西哈努克被誉为柬埔寨独立之父。1953年11月9日，西哈努克领导人民取得国家独立，结束法国在柬埔寨延续90多年的殖民时代，使柬埔寨获得领土完整与民族统一。

西哈努克也是柬埔寨宪政之父。1954年，柬埔寨的独立获得国际社会承认。遵照日内瓦协议，柬埔寨次年举行全国选举。1955年4月，西哈努克将王位让给父亲苏拉玛里特，自己成立了“人民社会同盟”，主张国家、佛教、国王三位一体。

柬埔寨国民对西哈努克辞世深感悲痛

柬埔寨国民得知西哈努克去世的消息令柬埔寨人民悲痛不已。柬埔寨各电视台、广播电台不断播报柬政府关于西哈努克逝世的文告及其生平事迹纪录片，全国各地各单位闻讯后自觉降半旗悼念西哈努克。

柬埔寨人民尊称西哈努克为“老国王”或“国父”。由于正值柬埔寨传统节日“亡人节”假期，以西哈努克之名命名的柬埔寨港口省份西哈努克省近日迎来节日旅游高峰，到此旅游的

同年9月，人民社会同盟在大选中获胜，成为执政党。西哈努克出任柬埔寨首相。

1970年3月18日，朗诺—施里玛达集团发动军事政变，西哈努克流亡北京。

1976年4月，西哈努克亲王宣布退休。乔森潘任国家主席团主席，柬共总书记波尔布特任总理。这时，柬共实际掌握了国家领导大权。1978年12月，越南出兵10万，侵入金边，扶植韩桑林政权。1979年8月21日柬共成立爱国民主民族大团结阵线，简称民主柬埔寨，又叫红色高棉。1981年12月6日柬共宣布解散。1982年7月，西哈努克同红色高棉再度合作。西哈努克、宋双、乔森潘三派实现大联合，组成民柬联合政府。1981年3月，他成立争取柬埔寨独立、中立、和平与合作民族团结阵线，并亲自担任主席至1989年8月27日。

柬埔寨国民得知西哈努克去世的消息，无不感到震惊和悲痛。

正在西哈努克省海滩旅游的七旬老人沙速波和家人看到国家电视台的报道后深感震惊，不愿相信这个悲痛的消息。他对新华社记者说，国父是最受我们尊敬、最崇高的伟人，他为柬埔寨人民赢得国家独立，摆脱殖民统治，带来国家繁荣。战乱破坏了这个国家，但并没有带走国父在人民心中的地位。

柬埔寨国王、首相抵京迎请西哈努克太皇灵柩返柬

10月15日14时44分，西哈努克长子、柬埔寨国王西哈莫尼一行乘坐专机抵达北京首都国际机场，随后在西哈努克生前居住的东交民巷15号院作短暂停留后于18时抵达北京医院。随后，西哈莫尼一行在北京医院为西哈努克举行了简短的吊唁仪式，于18时20分左右离开。

西哈努克的灵柩将于近期择日被迎回国。

（均据新华社）



西哈努克

西哈



诺罗敦·西哈努克（Norodom·Sihanouk,1922·10·31—2012·10·15），1922年10月31日生于柬埔寨金边，系诺罗敦和西索瓦两大王族的后裔，已故诺罗敦·苏拉玛里特国王和哥沙曼·尼阿里丽王后之子。

西哈努克是一位政治家，一生拥有多重政治身份。他当过国王、领导过执政党、出任过首相，同时在国际社会上是一位活跃的外交家。

- ◆1941年4月被王位委员会推选为国王。
- ◆1952年至1953年，他以柬埔寨国王身份向法国提出独立要求，并于1953年11月9日使柬埔寨获得完全独立。
- ◆1955年4月，西哈努克将王位让与其父苏拉玛里特后，开始组建“人民社会同盟”，并亲自担任该联盟主席至1970年。
- ◆1955年4月，他代表柬埔寨出席万隆亚非会议，并宣告柬埔寨为中立国。
- ◆1955年至1957年，他3次出任柬埔寨首相兼外交大臣。
- ◆1958年7月，他再次出任柬埔寨首相。
- ◆1960年其父逝世后，西哈努克宣誓就任国家元首。
- ◆1970年3月18日朗诺—施里玛达集团政变后，他寓居北京，并于同年3月23日宣布成立柬埔寨民族统一阵线并任主席，领导民族解放斗争。
- ◆1974年4月17日，民族统一阵线在柬埔寨取得全面胜利后，他就任民主柬埔寨国家主席。
- ◆1982年7月9日，他就任民主柬埔寨（1990年2月3日改名为柬埔寨）主席。
- ◆1991年7月17日，他被推举为柬埔寨全国最高委员会主席。同年10月23日，他率柬埔寨全国最高委员会全体成员出席巴黎会议，并签署了“关于全面政治解决柬埔寨冲突的协定”。11月14日返回金边后，他被柬埔寨四方一致拥戴为国家元首。
- ◆1993年6月14日，柬制宪会议通过决议，完全恢复西哈努克亲王在1970年3月18日违宪政变前的一切权利和地位，并授予他国家元首的所有权力。同年9月24日，柬埔寨颁布新宪法，恢复君主立宪制。同日，王位委员会一致选举西哈努克为国王、终身国家元首。
- ◆2004年10月7日，西哈努克国王发表告同胞书，宣布由于健康等原因决定退位。由其子西哈莫尼接任新国王，29日即位。

西哈努克一生兴趣广泛，多才多艺，在音乐上颇有造诣，用英语、法语及高棉语创作了很多电影歌曲。

西哈努克1952年4月与诺罗敦·莫尼列·西哈努克结婚。他们生育了诺罗敦·西哈莫尼和诺罗敦·诺林达拉邦二子。

图说天下



人类首次从太空跳向地球

北京时间昨日凌晨2点10分左右，奥地利著名极限运动员鲍姆加特纳从距地面高度约3.9万米的氦气球携带的太空舱上跳下，并成功着陆。这次挑战成功使他一举打破多项世界纪录。图为费利克斯·鲍姆加特纳（左）成功着陆后庆祝。



英国推出世界最昂贵鸡尾酒 每杯售5500英镑

当地时间2012年10月11日，英国伦敦，酒吧老板Salvatore Calabrese调制出世界最贵的鸡尾酒，每杯售价5500英镑（约合5.5万多元人民币），并获得吉尼斯世界纪录认证。



马尔代夫将研究建造水上浮岛会随海面升降

因受海平面上升威胁，马尔代夫邀请一家荷兰建筑公司着手研究建造水上浮岛。目前，这家公司正为马尔代夫设计一座包括185所浮动豪华别墅的住宅区“海洋花朵”（如图）。“海洋花朵”会随着浪涛波动、随着海平面升降。建筑公司负责人说，水上浮岛能固定在同一个地点，不会漂流。



湖北黄冈长江大桥152根斜拉索全部成功挂设到位

这是10月14日拍摄的斜拉索全部挂设完成后的黄冈长江大桥。

10月14日，湖北黄冈长江大桥152根斜拉索全部成功挂设到位。其中，规格最大的24根斜拉索均由475根平行钢丝组成，为世界同类型桥梁之最。黄冈长江大桥主跨567米，全长4010.81米，预计2014年建成。



巨型水母长约为人类身高2倍

自美国加利福尼亚州水下摄影师Bob Cranston发现了这只巨型水母。他和伙伴霍华德·霍尔拍到的这只水母，应该是一种罕见的深海巨型水母，体长约为普通成人的两倍。

本报综合